

## 致菅原传函\*

(一九〇〇年十月二十三日)

菅原君足下：

近以事急离京，未及告别，良用为憾。然日前相约之事，想不忘怀也。今者闻贵同志已握政权，而吾人义兵亦起，此真适逢其会，千古一时也。举旗至今十余日，连克大敌，数破坚城，军威大振，人心附从，从来举事成功之速，未有及此也。惟现下万事草创，人才、兵械多形不足，今特托足下代转求贵同志政府暗助一臂之力，借我以士官，供我以兵械，则迅日可以扫除清朝腐政，而另设汉家新猷矣！务望向伊候星君<sup>①</sup>等力为言之。如蒙允诺暗助，即望移驾到横滨海岸九番地佛国邮船会社，通知同志黎焕墀君，托他即用电报通传为幸。此祷，即候

大安不一

弟孙文谨启 十月廿三

幸祈将此信秘密，切勿登报。

据佚名编《总理遗墨》影印原函

## 致刘学询函\*\*

(一九〇〇年十月下旬)

耦耕主人<sup>②</sup>足下：

\* 菅原传为基督教会牧师，一八九四年冬在檀香山与孙中山结识。他又是日本政友会会员，该会于九月十九日组成新内阁，伊藤博文出任总理大臣。

① 伊候星君：伊藤博文。

\*\* 孙中山原派平山周持函往上海面交，平山因故不能成行，此函未送达刘学询手中。原函署九月，为阴历，但无日期。按阴历九月初一日为阳历十月二十三日，惠州起义已于前一日失败。据函中所述，孙中山似未悉其败讯，且史坚如在广州谋炸粤督德寿亭（阳历十月二十八日）尚未发，此函当写于阴历九月初，即阳历十月下旬。

② 耦耕主人：刘学询，号耦耕。

前次会议已决行事之法，一为车驾回京之办法，一为车驾西迁之办法；今据明文，迁都已实，则惟有其后之办法耳。数月以前，已令部下分途起事，先占外府，以分省城兵力；并令城内外正军一俟兵力稍单，则乘机袭城，以为基本。袭城之道，亦分二法：一为部下日前布置之法。据报城内外各要地已种烈雷，一燃可陷官军八九，但此法伤残太甚，因知所种之物，“大拿米”已有四万余磅，银粉亦有百余磅，若一燃之，则恐羊城虽大，片瓦无存也。此又焉能藉为基本之地哉？故力戒勿行，且饬俟便陆续起回，免以自伤，未审能照命而行否。其二为弟亲率大队，从乡间进迫省城，在内部众同时起应。此法较为妥善，今已约部下待命矣。今惠军已起，日内则肇、高、北江等处必继之，省城之兵不能不外调，城中不能不单薄，一击必下，计属万全矣。弟已与镜海<sup>①</sup>当道密商，已蒙许借其道地为进取之途矣。今拟日间乘邮下南洋荷属，另雇轮直至镜海也。未行之前，欲先将内外局面布置妥当，以为万全中之万全也。

今特遣深信人周君平山来见足下，面托足下主持内局，先立一暂时政府，以权理政务。政府之格式，先以五人足矣：主政一人，或称总统，或称帝王，弟决奉足下当之，故称谓由足下裁决。其余内政一人，外政一人，财政一人，此三人由足下择人当之。弟意以杨君文<sup>②</sup>优当财政，李君伯<sup>③</sup>优当外政（未知此人与公同气否？），盛宣君<sup>④</sup>足当内政，兵政一人弟自当之。先行攻取土地，然后请公等来会也。外局则宜先发代理使职人于外国，此等人弟自能择之，如何、容<sup>⑤</sup>皆可各当一面也。

今日事机已发，祸福之间不容发，万无可犹预，且清廷和战之

① 镜海：澳门。

② 杨君文：杨衢云。

③ 李君伯：李纪堂，名柏。

④ 盛宣君：盛宣怀。

⑤ 何、容：何启，容闳。

术俱穷，四百州之地、四百兆之人有坐待瓜分之势，是可忍，孰不可忍？是以毅然命众发之。今欲计出万全，转祸为福，第一要著为厚雄资财，速办外局之事。欲保全苍生，瓦存羊石<sup>①</sup>，则欲速雇舟直渡内地，以慰众心，而一众志。否则玉石俱焚，生灵涂炭，列强瓜剖，华夏陆沈，弟固蒙不仁之名，足下亦恐难逃奇祸。故求足下及杨、李同志等，即速代筹资百万交周君汇带弟处，以便即行设法挽回大局，而再造中华也。勿以斯言为河汉，幸甚幸甚！

又主政一节，初欲托足下央李相<sup>②</sup>为之，惟彼已拜全权和使之命，恐未必肯从吾请，且于理不便，故决推足下当之。已传语反正军中，俟到可扬布之日，则照扬布之矣。

江、鄂两督<sup>③</sup>趣意如何？如不以此举为不是，可致意力守，遏外人侵入；如不以此举为然，则弟取粤之后，即当亲来吴楚与彼军一见也。内局布置妥当之后，足下宜预备行装回粤相会可也。

余事不尽，周君面述之。此致，即候  
筹安不一

弟长雄<sup>④</sup>谨启 明治三十三年九月于台北

据《革命逸史》初集（转录平山周藏原函）

## 致平山周函

（一九〇〇年十一月十六日）

平山兄足下：

弟已平安到东京，得见各同志矣。兹改议着宫崎兄前去上海，

① 羊石：广州。

② 李相：李鸿章。

③ 江、鄂两督：两江总督刘坤一、湖广总督张之洞。

④ 长雄：高野长雄，孙中山在日本使用的化名之一。后面函札，也有用高野署名。